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Priklad 1

T . v 1 1 1
Vyjadrete danou posloupnost pomoci vzorce pro n —ty ¢len: — 3 T -1;-3, ..
Reseni

Tuto posloupnost Ize vyjadfit pomoci vzorce (=2 %)%_,

Pozn.: Mame-li posloupnost zadanou vzorcem pro n-ty Clen, lze ji vyjadfit rekurentné a to
vzdy. Existuje mnoho zpUsobl, ale postupujeme zpravidla tak, Ze uzitim daného vzorce pro

v 7 n
a, ur¢ime rozdil a,.; — a, nebo podil Z“
n

(pro a, # 0) a odtud potom odvodime rekurentni

VZOrec pro dp.;.

Priklad 2

Danou posloupnost (a,)y=1 zadané vzorcem pro n-ty clen (n € N) vyjadrete rekurentné:

n+1

a = —
n n
Reseni

a, = 2addle

, n+2 n+1 1 1
a) Rozdilem:a,,; —a, = il o nD = Apy1 = Ap — 1)’
b) Podilem; &t = M2, 1 _ n(wt2) =2 g
—— an n+1 n+1 (n+1)2 n+l1 (n+1)2 n

c) Oba odvozené rekurentni vzorce obsahuji na pravé strané nejen vyraz s a,, ale také s

proménnou n. Rekurentni vzorec pro an.;, jehoz prava strana obsahuje jen a,,
odvodime takto:

Vyjdeme z toho, ze plati a,, = nTH =1 +% = a,—1 =% a odtud
2
n+2 1+3 1+2(a,-1) 2a, — 1 1
a = = = = a == _—
n+1 n+1 1 1 a, n+1 a, a,

o



Priklad 3

Pro posloupnost (a,)n=; zadanou rekurentné a; = 0; a,41; = 2 — a,, odvodte vzorec pro
n-ty Clen.

Reseni

Z rekurentniho vyjadreni uréime nékolik prvnich ¢lenl posloupnosti a to 0; 2; 0; 2; O;
2; ....Prokazdé liché njea,=0aprosuddnjea,=2.0becnéproVvn € N:a, =1+ (1"

Dlkaz této hypotézy provedeme matematickou indukci, tedy

I Dokazeme, Ze pro n =1 vzorec plati: a; =1+ (-1) =0.

I1. Dokdzeme platnost implikace a, =1+ (—1D* = ag,; =1+ (—1**T pro
libovolné k € N: Podle daného rekurentniho vztahu plati a,,; = 2 — a; a odtud
po dosazeni za a; z implikacniho predpokladu plyne dlsledek
1 =2—[1+ (D] =1—-(-1)F =1+ (-1,

Priklad 4
Rozhodnéte, zda je ndsledujici posloupnost rostouci pfip. klesajici. Svoje tvrzeni dokazte.
(3n—1)°°
n+2 n=1

Reseni

K feSeni této ulohy mlieme vyuZit dva zplUsoby. Bud pouZijeme rozdil a,,; — a,,

L, a
nebo podil =%,
an
a _ 3(n+1)-1 _ 3n+2 @ = 3n—1
n+tl T ph142 0 n43’ T n42
1. zpusob
3n+2 3n—1 Bn+2)(n+2)-3Bn-1)(n+3) 7
a —-a, = - = = >0=>a >a
n+1 n n+3 n+2 (n+3)(n+2) (n+3)(n+2) n+1 n

takze dana posloupnost je rostouci.
2. zplsob
Protoze je a,, > 0 pro Vn € N, mlizeme provést
Qne1  3n+2 n+2  3n’+8n+4
a, n+3 3n—1 3n2+8n-3
a dana posloupnost je rostouci.

>1=>a,41>a,



Priklad 5

v .y . , 3n—-1\®
Vysetrete, zda je omezena posloupnost (—) .
n+2 n=1

Reseni

3n—1

Ma-li byt posloupnost omezend, musi byt omezena shora i zdola. ProVn € N je >0,

n+2
3n-1 _ 3(n+2)-7
n+2  n+2

. 1 . 7
protoze n > - ataké =3-—<3.
3 n+2

Takze 0 < a,, < 3 a dana posloupnost je omezena



Ulohy k procvicéeni
1. Vyjadrete danou posloupnost pomoci vzorce pro n —ty Clen: 4; -4; 4; -4; 4; -4, ...

(D™ - 4)7,4]

2. Urcete prvnich Sest clenl posloupnosti (a,)y-; zadané vzorcem pro n-ty clen

(n€N): an=n—+3

2n

U1I-[>
Bl w
e

[2517
"4’ 8’

3. Urcete prvnich pét clent posloupnosti (a,)s=; zadané vzorcem pro n-ty clen

2n-1
(n€eN): an = ——

GEEE ]
2’ '452

4. Danou posloupnost (a,)p-; zadané vzorcem pro n-ty clen (n € N) vyjadrete
rekurentné: a, =log10™
[a; =1; ayyq = ap + 1]

5. Pro posloupnost (a,)y=,; zadanou rekurentné a; =5; a,,1 =a, +4 odvodte
vzorec pro n-ty ¢len. Hypotézu dokazte matematickou indukci.
l[a, = 4n + 1]

6. Rozhodnéte, zda je nadsledujici posloupnost rostouci pfip. klesajici. Svoje tvrzeni
dokazte.

(n+1)°°
n /n=1

1
osloupnost je klesajici; provn € N: a —a,=— —— < 0]
7. Vysetrete, zda je omezena posloupnost (n—+3> .
2n n=1

[posloupnost je omezena, - <an Z]
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